
                                             Direcţia  judiciară 
 
 
 
 Direcţia  judiciară  constituie  o subdiviziune  structural-organizatorică  a  
Procuraturii  Generale, a  cărei  menire  este  coordonarea  şi  controlul  activităţii 
organelor  procuraturii  în  domeniul  reprezentării  acuzării  de stat, precum  şi 
asigurarea  protecţiei  drepturilor  constituţionale  ale  cetăţenilor, intereselor  
generale  ale  societăţii  şi statului  la  examinarea  cauzelor  civile, contravenţiilor  
administrative  şi  litigiilor  economice  intentate  de  procurori. 
 Activitatea  Direcţiei  derivă  din  planurile de  activitate a Procuraturii 
Generale şi  practica  judiciară, fiind  axată  pe  prevederile  Constituţiei  
Republicii  Moldova,Legii  cu  privire la  Procuratură, altor  acte  legislative. 
 Întru  exercitarea  atribuţiilor  sale, direcţia  conlucrează  cu  subdiviziunile  
Procuraturii  Generale, procuraturile  teritoriale  şi  specializate, instanţele  
judecătoreşti, organele  de  drept  şi  autorităţile  publice, avînd  o structură  internă  
distinctă. 
 Astfel, în aspect  organizatoric, Direcţia  este  compusă  din  secţia  judiciar-
penală  şi secţia  judiciar –civilă. 
 Secţia  judiciar – penală  îşi desfăşoară  activitatea în  domeniul  realizării  
sarcinilor  procesului  penal, în  faza  de  judecare  a  cauzei  şi este  condusă  în  
prezent  de  către  procurorul, consilier  juridic  de  rangul  3  Anatolie  Munteanu.  

La  rîndul  său  secţia   reprezintă  activitatea  în  comun  a  6 servicii: 
- Serviciul  coordonare, organizare  şi  control  care  asigură  aplicarea  

uniformă a prevederilor  legislaţiei  penale şi procesual penale  de  către  procurori 
la reprezentarea  acuzării  de stat  în  instanţele de  fond, generalizarea  practicii de 
procuror,acordarea ajutorului metodic şi practic, stagierea  procurorilor în  secţie,  
         - Serviciul  reprezentare  a  acuzării  în  Curtea  Supremă de  Justiţie  care  
asigură  participarea  la  examinarea  în ordine  de  recurs  a  cauzelor  penale  de  
către  Colegiul penal  lărgit  al  Curţii  Supreme  de  Justiţie, 
        - Serviciile  reprezentare a  acuzării  în  Curţile  de  Apel Chişinău,Cahul, 
Bălţi, Bender  care  asigură  participarea  la  examinarea  în  ordine de  apel  şi  
recurs  a cauzelor penale  în cea  de-a  doua  verigă  a  sistemului  judecătoresc – 
Curtea  de  Apel. 

În  secţia  judiciar – penală  activează procurori  cu  o pregătire  teoretică  şi 
practică de excepţie  cum  ar  fi  Emilian  Chirtoacă,Vladimir Holban  care au  un  
stagiu de  mai  mult  de  30 ani  de  activitate  în  procuratură, ambii  anterior  au   
fost  şefi  ai  acestei  secţii.  

Dl  Em.Chirtoacă este  cavaler al  Ordinului  Republicii  şi deţinător  al  
titlului  onorific  „Jurist  Emerit  al  Republicii  Moldova”. 
 Procurorii  secţiei  judiciar - penale au  activat  în  grupuri  de  lucru, care  au  
elaborat  completările  şi  modificările  Codului Penal  şi  Codului  de  procedură 
penală adoptate de  Parlament  în  anii  2005-2006. Ei  sunt  autorii  îndrumarului  
metodic „Ghidul  acuzatorului  de stat”, publicat  în  anul  2005. 



 Anual secţia  judiciar – penală  organizează  şi desfăşoară  concursul  „ Cel 
mai bun  discurs  al  procurorului  în dezbaterile  judiciare  în  cauze  penale”,  
acesta  fiind  primul  concurs  oficial  instituit  cu  stimularea  procurorilor, care  au 
prezentat  cele  mai  bune  cuvîntări. 
 Ca  urmare  a  modificărilor   din  Codul  penal  şi  retroactivitatea  legii  
penale  procurorii secţiei  judiciar  - penale  numai pe parcursul  anilor  2005-2006  
au  examinat 3029  de  cereri  ale  condamnaţilor  şi  au  înaintat  la  Curtea  
Supremă de  Justiţie  în  favoarea  lor  651  recursuri  în  anulare  în  privinţa a  759  
de persoane. 
 Procurorii  din  serviciile  reprezentare  a  învinuirii  în  Curtea  Supremă  de 
Justiţie   şi  Curtea  de  Apel  asigură  continuitatea  poziţiilor de acuzare    ale  
colegilor    din  procuraturile  teritoriale, totodată  reacţionează  prompt  în  limitele  
competenţii  lor  la  erorile  comise  de  acuzatori  la  examinarea  în  fond  a   
cauzelor  penale.   
 Un  loc  aparte  în activitatea secţiei  îl ocupă  activitatea  de  reabilitare  a  
victimelor  represiunilor politice. 
 Cu  concursul  procurorilor  secţiei începînd  cu  anul  1990  şi  pînă în  
prezent au  fost  reabilitate  peste 53000  victime  ale  represiunilor  politice. Doar  
pe  parcursul  a  5  luni  ale  anului  2007  fiind  eliberate  certificate  de   reabilitare  
în  privinţa a  1000  persoane. 
 O  altă  parte  componentă  a  Direcţiei  Judiciare  constituie  secţia  judiciar 
– civilă, care  coordonează  activitatea  procurorilor  teritoriali  şi  specializaţi  în  
vederea  protejării  drepturilor  şi  intereselor  legale  ale  omului, apărării  
intereselor  generale  ale  societăţii  şi  statului. 
 Evaluînd  activitatea  organelor procuraturii  în acest  domeniu, conchidem  
că  în  anii  2000 - 2007  procurorii  au  obţinut  realizări  substanţiale  ilustrate  de  
date  statistice. 
 În perioada  nominalizată  procurorii  din  republică  au  înaintat  în  
instanţele  de  judecată  9613  acţiuni  civile  în  valoare   totală  de  706,19  mln.lei  
 Corectitudinea  cererilor  înaintate  şi  rezultatele  pozitive  la  examinarea  
lor  sunt  o  premiză  pentru  redresarea  situaţiei  la  capitolul  integrităţii  
patrimoniului  statului, achitării  taxelor  şi  impozitelor  la  buget, anulării  actelor  
cu caracter  normativ  care  contravin  legislaţiei  şi  cauzează  prejudicii  materiale  
şi  morale  societăţii. 
 Secţia  orientează  procurorii  spre  o  atitudine  corectă  şi  obiectivă  în  
activitatea  de  apărare  a  drepturilor omului  şi  intereselor  generale  ale  
societăţii, la  examinarea obiectivă  şi  imparţială  a  petiţiilor, stabilirea  
adevărului, restabilirea în  drepturi  a  persoanelor, utilizînd  căile  judiciar – civile  
în  limitele  prevăzute  de  lege. 
 Secţia  judiciar – civilă  coordonează  şi  asigură  participarea  procurorului  
în  instanţele  judecătoreşti  economice  în  cazurile  judecării  acţiunilor înaintate  
de  procurori. Pe  parcursul  anilor  2004 – 2007  înaintarea  şi  susţinerea în  
instanţele  judecătoreşti  economice  a acţiunilor  procurorilor  în  interesele 
statului  şi ale  societăţii  a  constituit o direcţie  prioritară  în  activitatea organelor  
procuraturii. 



 
 
 În temeiul  hotărîrilor  instanţelor  economice  emise ca   rezultat  al  
examinării  celor  circa  445  acţiuni  civile, intentate  de  procurori, au  fost  
încasate  în  bugetul  statului, al  unităţilor administrativ- teritoriale, cît  şi  în  
beneficiul  întreprinderilor  de  stat  şi  municipale  peste  226  milioane  lei.  
 
 
Procuror, şef  interimar al 
Direcţiei  judiciare                                                                     Anatolie  Munteanu 


